

九龙城市区更新地区咨询平台

2013年8月26日
讨论文件

文件编号: DURF KC/06/2013

九龙城市区更新计划 规划研究工作汇报

目的

本文件旨在向委员汇报规划研究的工作进度及对公众重点意见的回应。

工作进度

2. 由规划研究顾问拟备的「九龙城市区更新计划初稿」（下称「初稿」）已于2013年3月25日的九龙城市区更新地区咨询平台（下称「咨询平台」）会议上讨论及通过。其后，规划研究顾问协助公众参与顾问就初稿进行第二阶段公众参与活动，包括提供方案的文本、图像内容及相关讨论资料，协助拟备公众参与资料，并管理公众参与网页。此外，规划研究顾问亦于第二阶段公众参与活动期间向市民解释市区更新计划初稿的内容并听取意见。第二阶段公众参与已于6月底结束。

3. 规划研究顾问现正根据公众参与顾问整合的意见，探讨修订市区更新计划初稿，并与相关部门及机构进一步沟通，收纳他们的意见及确定相关修订方案的可行性，藉以拟备「九龙城市区更新计划定稿」。

对公众重点意见的回应

4. 经过第二阶段公众参与后，公众参与顾问初步归纳了公众意见重点（请参阅文件编号: DURF KC/05/2013）。规划研究顾问参考了有关公众意见，订出以下回应：

九龙城市区更新地区咨询平台

文件编号: DURF KC/06/2013

a) 整体意见

公众要求提供重建时间表，尽快落实重建。根据咨询平台的工作流程，咨询平台在完成制订九龙城市区更新计划后会把建议提交政府考虑，政府将按实际情况考虑推行，而其他机构（包括市建局）以及公众人士（包括发展商及业主）亦可以此作为参考。

至于要求原区安置受重建影响的居民的意见，市区更新计划建议透过继续推行现有的「楼换楼」安排及探讨重建区内老化及密度较低的公共屋邨，以增加区内房屋供应，从而提高原区重置的机会。

b) 龙塘衙前围道一带 - 小街饮食文化区

保留街铺林立的街道氛围

不少意见支持有关建议，但亦有意见指出应预留位置用作上落客货；顾问会根据公众意见，建议增加小区的泊车位供应以满足需要。

改善行人环境

就于南角道、侯王道及衙前埗道部分路段设立部分时间行人专用区的建议，顾问建议当局需透过适当的管理及执法行动，尽量减低对附近居民的影响。

加强与启德发展区的连系

有公众意见赞成将启德道以东地块作综合住宅及商业发展的建议，顾问现正探讨将有关用地改划为「综合发展区」地带的可行性，并建议详细的发展要求，当中包括考虑加入社区设施的建議。

善用区内政府设施用地增设社区设施及公众停车场

公众大致上赞成在物色到适合临时重置的地点后重建九龙城市政大厦及毗邻用地，并增加社区设施。顾问

现正探讨有关建议，并协助寻找适合的临时重置地点。

此外，公众普遍认同在小区内增设停车场，但就停车场选址则意见不一；顾问会对贾炳达道公园地底等的停车场选址作进一步分析。

c) 土瓜湾五街及十三街一带 - 文娱艺术生活区

提供诱因加快重建步伐

公众普遍要求尽快重建十三街和五街，以及赞成分拆五街「综合发展区」地带及放宽住宅部分的地积比率。就分拆十三街「综合发展区」地带方面，公众则持不同意见。顾问会就分拆地盘的数目作进一步研究，藉以有效处理业权众多及分散的问题，并会考虑分拆后各地块的重建潜力，以及建议需要在重建地盘提供的社区设施。

强化通往启德发展区的门户功能

公众均认同加强与启德发展区的连接，顾问将深化有关建议。

为汽车维修业另觅地点作业

就公众表示在考虑有关建议时需顾及业界的意愿及负担能力，顾问建议政府考虑发展汽车维修大厦，有关建议的可行性仍有待日后确定。至于其他相关议题如运营模式，以及汽车维修商租金负担能力等因素日后亦可能需要考虑。

d) 土瓜湾中部 - 多元用途的地区中心

改善东九龙走廊天桥桥底环境

公众大致支持有关建议，顾问会深化地区优化方案，例如建议休憩处布置的主题。

纾缓东九龙走廊引致的环境问题

公众普遍赞成改划东九龙走廊两旁用地为「混合用途」地带的建议。就长远须清拆东九龙走廊的公众意见，顾问曾与有关部门沟通，得悉东九龙走廊的运输功能不能完全由中九龙干线取代，当局现时并无计划清拆东九龙走廊。

e) 红磡芜湖街 / 温思劳街 / 机利士南路一带 - 藉铁路服务契机提升地区形象及生活质素

改善小区环境及提升形象

虽然有公众意见指顾问的建议改善措施无助纾缓殡仪及相关行业为小区带来的问题，但大致上不反对咨询摘要的有关建议；顾问会因应公众意见，建议当局加强执法，检控占用公共空间和行人路的店铺，以保持街道卫生。

纾缓殡仪及相关行业造成的影响

就区内灵车停泊问题，有意见指希望与港铁商讨重新开放红磡港铁站停车场予灵车停泊。顾问曾就有关事项与港铁及外判停车场营运者商讨，惟对方表示现时停车场的使用率已达饱和，加上现时停车场使用者均反对开放停车位予灵车停泊，因此未能作出有关安排。顾问建议未来可因应泊车位需求的改变，探讨于该址辟设灵车泊位的可行性。此外，顾问建议当局与福泽殡仪馆商讨于现行营运协议期间延长公众化宝炉开放时间，以纾缓在街上化宝造成的空气污染。

就公众要求将殡仪馆及有关行业迁离红磡区的意见，顾问认为长远而言，当局需因应新铁路所带来的转变检视小区现时的土地用途，探讨纾缓现有土地用途不协调的可行方案。

f) 活化文物及设立主题步行径

活化牛棚

不少居民同意活化牛棚。顾问将根据公众意见，建议透过开放牛棚及增设不同用途和设施，如休憩空间及商业元素，供区内居民享用及吸引访客到访。

优化主题步行径的连系

顾问会参考公众意见，就主题步行径方案设计，包括沿途的配套设施作出建议。

g) 优化海滨及地区连系

优化海滨建议

公众大致支持有关建议。顾问会继续深化方案，包括实施机制等方面作出建议。就保留中九龙干线进行临时填海土地作休憩用途的公众意见，顾问认为有关建议未能符合《保护海港条例》，但随着海心公园扩建部分及未来启德发展区的休憩空间等逐步落实，区内将不乏有质素的休憩空间供居民使用。

优化地区连系建议

公众基本上支持有关建议。就在海滨长廊设立单车径，加强地区连系的建议，顾问初步认为土瓜湾及红磡临海地带空间有限，故未能增设有关设施，而启德发展区内则已规划单车径予公众使用。

h) 善用土地资源

公众基本上赞成重建现时区内老化及密度较低的公共房屋，以及普遍支持市建局继续推行「楼换楼」安排。顾问会进一步探讨区内可作重建的公共屋邨，并建议市建局继续推行「楼换楼」安排，以增加房屋供应。

九龙城市区更新地区咨询平台

文件编号: DURF KC/06/2013

此外，有公众希望搬迁区内煤气厂。顾问得悉现时该煤气厂仍在运作，并没有计划搬迁，而有关用地现时在法定图则上已被划为「住宅（甲类）」地带，其规划意向已订明在重建时作住宅用途。

下一步工作

5. 规划研究顾问将根据第二阶段公众参与活动及社会影响评估的结果继续修订市区更新计划初稿，深化各项市区更新方案的内容及建议实施机制，并拟备市区更新计划定稿供咨询平台审阅。

征询意见

6. 请委员备悉规划研究的工作内容及进度，并请委员就顾问对公众意见的重点回应提供意见。

九龙城市区更新计划

规划研究顾问

2013年8月